

用匠心传承技艺

——访市级非遗项目裘皮工艺品制作技艺传承人马先华



刮刀是制作裘皮工艺品必不可少的工具



马先华正在修整裘皮玩具胚胎



马先华设计的裘皮动物造型多达4000多种

一块裘皮也能变成工艺品？没错，在牡丹区都司镇西马垓村市级非遗项目裘皮工艺品技艺传承人马先华的家里，这些随处可见的兔皮、羊皮，不一会儿就变成了一个个活灵活现的裘皮工艺品摆件。

11月2日，记者见到马先华时，他正在工作台上制作一个白马造型的裘皮玩偶。工作台上，镊子、钳子、刮刀、麻绳等十余种工具在马先华手里轮番登场，不一会儿，一个鲜活可爱、栩栩如生的小白马便呈现在眼前，令人爱不释手。

今年65岁的马先华十多岁就跟随父辈学习裘皮加工技艺。裘皮，是指带毛的动物皮经鞣制、染整所得的具有使用价值的产品。它由毛被和皮板两部分构成，其价值主要由毛被决定。裘皮制作用料讲究，为养殖动物皮，主要有兔皮、狐狸皮、羊皮类等。

马先华介绍，西马垓村是一个回族居

住村，有着70多年的裘皮加工历史。上世

纪五十年代，该村村民主要在平面上粘贴裘皮做玩偶，后来慢慢地发展成立体形式，模具也变成泥塑，到80年代又转变成吹塑成型。经过几十年的传承发展创新，西马垓裘皮工艺品制作技艺形成了自己独特的工艺流程和制作方法。

“别看这一件小小的裘皮玩偶，需要经过好多道工序。”马先华告诉记者，制作一件裘皮玩具分吹塑、粘皮两大阶段，共有20多道工序：塑胎、粘接、刷漆、喷绘、整修。

文/图 记者 李若生

整个过程精细讲究。

为了发扬传统裘皮手工艺技艺，马先华注册了商标，成立了商贸公司，带着自己制作的裘皮工艺品到广交会进行展示，吸引了许多国外订单。“现在外商把最新流行的动物图片资料寄给我，我再按比例设计。”马先华说，正是跟上时代的发展和客户的需求，他设计的产品越来越受到国外客商的喜爱，西马垓村皮毛玩具专业村也变得蜚声海外。

今年65岁的马先华十多岁就跟随父辈学习裘皮加工技艺。裘皮，是指带毛的动物皮经鞣制、染整所得的具有使用价值的产品。它由毛被和皮板两部分构成，其价值主要由毛被决定。裘皮制作用料讲究，为养殖动物皮，主要有兔皮、狐狸皮、羊皮类等。

马先华介绍，西马垓村是一个回族居

“一二三连三四，三四拐，调花菜，花菜青，俺打花棍响六声……”近日，在鄄城县彭楼镇刘升庄村，传来阵阵清脆的木棍敲击声，和着表演者的说唱声，吸引了很多村民驻足观看。

在刘升庄村里，记者看到十个村民，两两对立而站，每人手中攥着一根两米多长的木棍，她们一边全神贯注地用木棍对打着，一边嘴里还念念有词。在这群表演的村民中，年纪最长的81岁老人仇玉兰告诉记者，她们正在表演的是“打花棍”，表演者大多为妇女，只要人数为双都能进行表演，少则两人，多则可达上百人。

过去的“打花棍”是姑娘挑选情郎的一种方式，后来才发展成为一种娱乐健身活动。在漫漫历史长河中，“打花棍”也几经沉浮，辉煌时曾是京城王宫贵族的娱乐消遣项目。萧条时，只得沦落街头，成为杂耍艺人养家糊口的工具。

仇玉兰告诉记者，听老一辈人讲，打花棍早在清朝年间就在刘升庄村一带盛行。她从记事起就看家人表演“打花棍”，耳濡目染，也就跟着学会了。她也曾目睹老一辈人用“打花棍”作为表演艺术，四处乞讨为生。

“那个时候年景不好，大家都吃不饱饭，就拿着一根花棍到处要饭，花棍一来可以打狗防身，二来走到人家门口做表演的道具，博得人家一笑，可讨口饭吃。”仇玉兰说。

渐渐地，随着生活水平的提高，村民们不用外出乞讨，“打花棍”便演变成了村里妇女田间劳作小憩间“解乏”的一种娱乐方式。

“那时候在生产队干活，累了拿起农具，两人就能‘打’，有打的，有看的，一闹哄就都不累了。”仇玉兰回忆说。

后来，仇玉兰从娘家嫁到了刘升庄村，她发现村里有很多妇女也会“打花棍”，很快就加入了她们的行列。那些记忆虽然有些久远，但仇玉兰仍旧记忆犹新。尤其是，“打花棍”时候说的唱词，从小她就记在了心间，至今她已81岁高龄也不曾忘却。

曹平是仇玉兰的儿媳妇，她告诉记者，在她刚一进门的时候，婆婆就经常给她讲关于“打花棍”的故事，婆婆平常也会不由自主地就哼出了“打花棍”的唱词。

“婆婆经常说，一根花棍能养活一家人，到啥时候都不能丢、不能忘。”曹平说。

为了将老一辈人的“打花棍”表演艺术留下，所以，刘升庄村里的妇女至今还一直有着“打花棍”的传统。她们组建队伍，统一服装，从逢年过节表演为节日助兴，发展成为现在每逢夜晚都要表演的娱乐节目。

“以前人‘打花棍’是为了生活，现在我们‘打花棍’是为了高兴、锻炼身体，这说明咱们老百姓的日子越过越好了。”曹平笑着说。

“打花棍”简单易学，动作缓和，深受老年人的青睐，所以，也是刘升庄村老年人娱乐、健体的一个重要途径。

其实，不仅仅是老年人，刘升庄村里年轻人对“打花棍”似乎有着一种特殊的天赋和情结。她们只要拿起花棍，不一会儿，就能记住唱词和打法，在木棍清脆的敲击声中，在朗朗上口的唱词里，她们深知老一辈人的不易，也更懂得珍惜今天的幸福生活。

文/图 记者 焦同帅

打出来的艺术与健康
——鄄城县彭楼镇刘升庄村“打花棍”纪略



群众表演“打花棍”

本报讯(记者 时苏建)日前，我市地方戏曲传承研究院枣梆经典剧目《珍珠塔》在昆山市文化艺术中心剧场惊艳亮相。现场观众反响热烈，央视频、虎牙、戏缘等多家媒体进行了现场直播。

该部戏讲述了方卿穷不失志、陈翠娥深情大胆、陈夫人势利冷漠、陈老爷敦厚仗义等等，整部戏对嫌贫爱富的抨击、对患难真情的肯定，引发了很多观众的共鸣，一出《珍珠塔》，唱出世间百态，颂扬了仁义真情。演出当晚，昆山文化艺术中心剧场内，观众座无虚席，一票难求。枣梆独特的唱腔、丰富的板式和演员纯熟的表演，引得现场观众连叫好。

不少观众纷纷表示，枣梆这一山东地方剧种具有独特的魅力，听起来别有一番韵味。“这部戏无论是故事情节，还是人物形象，都很接地气。”“演员表演入木三分，能在家门口看到如此经典的大戏，非常过瘾！”

开演前，我市地方戏曲传承研究院副院长张梦龙受邀向戏曲百戏(昆山)盛典组委会和观众介绍了枣梆剧种的艺术特色、发展沿革及传承保护现状，并代表枣梆向昆山市捐赠了特色乐器头把(锯琴)、二把和乐谱等珍贵物品，所捐赠物品将入陈中国戏曲百戏博物馆。昆山市委常委、开发区党工委副书记、管委会副主任沈一平上台接受捐赠，并为参演单位颁发了纪念牌匾。

据了解，《珍珠塔》的成功演出，为2020年戏曲百戏(昆山)盛典“山东演出周”划上了圆满的句号。至此，由文化和旅游部、江苏省人民政府主办的2020年戏曲百戏(昆山)盛典山东省剧目演出圆满落幕。继2018年、2019年戏曲百戏盛典在昆曲发源地昆山举办以来，历时三年的百戏盛典集齐全国348个剧种，共襄一场戏曲的盛宴。

方得始终
而得始终
释文：不忘初心，方得始终

张向前 书

书坛 画苑

成武红旗剧院：惠民演出试出精彩

本报讯(通讯员 隋启良)11月3日，成武红旗剧院受到山东院线通报表扬：在9月27日“省市县三级联合购买文化惠民演出”首场复演，10月16日第二场、10月23日第三场演出工作中，以剧场最大、入座率最高(100%)、防疫安检严格受到褒奖。成武红旗剧院惠民演出工作试出了精彩。

据了解，作为全省19处、菏泽市唯一一

处试点剧场，成武红旗剧院于1月3日和10月分别演出了《意大利卢卡百合歌剧院交响乐团2020新年音乐会》和儿童剧《灰姑娘》，产生了轰动效应，观众爆棚，在全省19处试点县中名列前茅。新冠疫情爆发后，直至9月27日首场复演歌剧《沂蒙山》，10月16日复演第二场儿童剧《树洞的秘密》，10月23日《卡门》，红旗剧院稳步推进了惠

民演出试点工作。复演前后，成武文旅系统紧紧依靠融媒体资源优势，创新宣传推广工作方法，利用好短信、微博、微信、短视频、抖音、快手等新媒体，实行转发集赞有奖赠票活动。同时，持续探索推广演出评论员、演出志愿者制度，提高省市县三级联合购买文化惠民演出在成武的上座率及影响力。



11月2日，郓城县陈坡乡希望学校的学生们正在进行戏曲排练。据了解，为促进学生全面发展，自2005年起，该校把优秀的传统戏曲剧目引进校园，通过聘请当地艺人任教，每周开设戏曲课堂，成立戏曲队，充分发挥学校教育对弘扬中华优秀传统文化的阵地作用，让传统戏曲艺术之花在传承与发展中绽放。

记者 付凤臣 摄

单县一对农民夫妻的舞台情

在单县及周边地区的乡村文化舞台上，豫剧伉俪苏克勇、赵郑侠颇受群众欢迎。

苏克勇、赵郑侠家住单县杨楼镇苏门楼村，既是庄户剧团的领班、主角，还是本村新时代文明实践文化服务队的志愿者，他们不光带领文化服务队巡回全镇演出，还参与美丽庭院创建、人居环境整治、移风易俗等公益宣传。

苏克勇、赵郑侠

都是16岁时一起跟随谢寨村豫剧团学习豫剧艺术的。因共同的爱好和追求及同一个舞台而产生真挚感情，于1982年走进婚姻殿堂。夫唱妇随，执子携手，台上苏克勇、赵郑侠是相濡以沫的夫妻，台上是宫廷风云的帝皇妃妾，初学和保留的豫剧传统曲目《打金枝》，两口子异口同声演绎了40年，时唱时新，成为“保留曲目”。

年轻的时候，苏克勇、赵郑侠夫妇唱到了新疆、甘肃、河北等，在河南“豫剧窝里”唱得满堂喝彩。“我们生活在一起、演唱在一起，

相互鼓励，相互照顾，苦累并快乐着！”苏克勇动情地说。

1983年10月15日，苏克勇、赵郑侠夫妇



▲演出结束，两口子自拍“朋友圈”
▶在新时代文明实践活动中，苏克勇、赵郑侠夫妇是“最美志愿者”



文/图 通讯员 刘厚珉

扎根乡村舞台 播种戏曲文化

——单县一对农民夫妻的舞台情

